

Delavsko-kmetijski list.

Izhaja vsak četrtek. — Naročnina: mesečno 6 Din, četrletno 15 Din.
Uredništvo in Upravništvo: V Ljubljani, Delavski dom, Marxov trg 2/II.

Leto II.

LJUBLJANA, 7. maja 1925.

Stev. 18.

Industrijski proletariat je 1. maja manifestiral za strokovno enotnost.

Prvomajske manifestacije so za nami. Niso bile tako mogočne in bojovne kot prva leta po vojni. Marsikje je delavstvo delalo. Le proletariat velikih industrijskih podjetij je zapustil delo in šel na 1. majske manifestacijske shode. Povsod razen v Mariboru so bile proslave skupne. V Trbovljah je bila proslava prepovedana. V Rajhenburgu so na predvečer oblasti aretirale s. Hlebca in pri sodrugih izvršile celo vrsto hišnih preiskav. Tudi v Trbovljah in Hrastniku je žandarmerija pred 1. majem zaprla 8 sodrugov, med njimi sodružno Čečevo.

Tako se je vršila proslava letošnjega 1. majnika v znamenju najhujšega nasilja s strani PP režima in podjetnikov ali tudi istočasnega zbiranja proletarskih sil za odpor proti skrajno poostreni ofenzivi kapitala.

1. maj v Ljubljani.

Vse velike tovarne so stale. Tramvaj ni vozil. Trgovine, banke in kemične tovarne v Mostah so delale.

Zjutraj je bila budnica po mestu. Ob 9. uri se je zbralo delavstvo pod rdečimi zastavami pred Mestnim domom, ko je godba odigrala delavsko himno in pevsko društvo „Cankar“, je sodrug Makuc otvoril

1. majski manifestacijski shod.

Z burnim odobravanjem je bil izvoljen za predsednika shoda s. Makuc, ki je podal besedo prvemu glavnemu govorniku sodr. Štukelju.

Govor sodr. Štukelja.

Razložil je pomen in razvoj revolucionarne proletarske proslave 1. maja od 1. 1890 pa do danes. Potem je nadaljeval: Proletariat v kapitalističnih deželah in posebej pri nas v Jugoslaviji proslavlja letošnji 1. maj pod znatno težjimi okolščinami. A v tem težkem položaju je spoznal tudi izhod iz te krize in ta je skupna proslava 1. maja v znamenju gesla:

Enotne strokovne organizacije!

(Živahno odobravanje.) Preteklo leto je bilo v svetovnem obsegu leto demokratskih in mirotnih iluzij, pri čemer so te iluzije skrahirale še prej, preden so se mogle razcveteti. Čas meščanske demokracije in mirotnosti je za nami, po vsem svetu se je ojačila meščanska

reakcija.

Angleška delavska vlada se je morala umakniti vladi konservativnih lordov, v Nemčiji prodira monarhistična reakcija poosebljena v generalu Hindenburgu, v Franciji se bliža konec vladi meščanskega bloka, v obmejnih državah sov. Rusije vlada izjemno stanje, v Bolgariji divja najhujši vojaško-fašistovski teror pod vodstvom krvnika „učnega“ profesorja Cankova (Pfu!) klici, ki ga je pred kratkim PP vlada pozdravila v Beogradu (Pfu!) Atentati v Bolgariji niso bili delo Moskve in komunistov, temveč so bili obupni čini bičanega in izkrvavelega bolgarskega ljudstva proti divjaškemu belemu te-

rorju. Bolgarski delavci in kmetje bodo kljub vsemu našli edino pravilno pot za strnoglavljenje Cankovovega režima in ta pot je — organizirani boj delavskih in kmečkih množic (klici: tako je).

Kapitalizem se je sicer začasno stabiliziral, je prišel do sape. Ali ta stabilizacija bo silno kratkotrajna, ker svetovna vojna je omajala temelje kapitalizma tako, da se ta ne da nikdar več utrditi. Mi ne živimo več 1. 1913, temveč 1. 1925 po svetovni vojni, po zmagi ruske revolucije. Kljub temu, da danes proletariat nima one sile, ki jo je imel v letih 1918-20, je internacionalna delavska armada mnogo močnejša kot pred vojno. Kajti proletarski razred ima danes za seboj delavsko-kmečko Rusijo, probujajoče se kmete in zatirane narode, ki se izpreminjajo iz rezerv buržuazije v močne rezervne armade proletariata. Razvoj gre danes hitreje. Pogledimo samo presledke med poedinimi revolucijami v zgodovini, začenši s prvo veliko francosko revolucijo! Od prve vel. francoske revolucije imamo do revolucije 1. 1848 dobo celih 60 let, od 48. leta do 1. 1871 (pariška komun) le 23 let, približno toliko do prve ruske revolucije 1. 1905, a do druge zmogovite ruske revolucije 1. 1917 le še 12 let. Žila zgodovina bije torej vedno hitreje. In vedno hitreje bije tudi zadnja ura kapitalističnemu sistemu.

Proletariat torej nima potrebe, da bi pokleknil pred to kratko začasno stabilizacijo kapitalizma, temveč mora nasprotno stabilizirati samega sebe in iti po poti razrednega boja do konca — do popolne zmage (klici: tako je!) In delavstvo se že stabilizira. Znak tega je močno svetovno gibanje za upostavo

enotne strokovne internacionale.

(Odobranje.) Ruske in angleške strok. org., ki obsegajo 11 milijonov delavcev, so se že sporazumele, da bodo delale v tem oziru sporazumno.

Položaj v Jugoslaviji.

Nato je očrtal položaj v Sloveniji: brezposelnost, nizke plače, obdavčenje delavstva, nov tiskovni in stanovanjski zakon, odlaganje volitev v bolniško blagajno, preganjanja, splošno socialno in politično reakcijo, HRSS in SLS sta kapitulirali pred PP režimom in se odrekli boju proti absolutizmu, nadvladi srbske buržuazije in militarizma ter pozabili na boj za samoodločbo vsakega naroda. Proletariat ne more sprejeti te kapitulacije in bo vztrajal v boju proti PP režimu, za samostojno delavsko-kmečko Slovenijo in popolno samoodločbo vsakega naroda. (Odobranje.) PP režim zato uganja taka nasilja nad delavci, kmeti in nesrbskimi narodnostmi, HRSS in SLS sta kapitulirali zato, ker proletariat nima močne bojovne sposobne proletarske stranke, ker je delavsko strokovno gibanje razbito. Ni več 200 000 komunističnih volivcev in 59 poslancev niti ni več socialističnih poslancev. Pa kam je odšlo delavstvo? Videli smo, da je večina delovnega

ljudstva glasovala pri zadnjih volitvah za meščansko opozicijo, za HRSS in pri nas v Sloveniji za klerikalce. Kmetje so potegnili za seboj delavce pod streho meščanskega „bloka nar. sporazuma“. Zakaj pa se je zgodilo to? Gotovo je zelo mnogo kriva huda reakcija, ki pa je v nekaterih deželah še hujša. Opozicionalno meščanstvo je znalo povedi za seboj kmete in veliko delavstva in tako je nastal delavsko-kmečki blok pod vodstvom buržuazije. To ravno obratno razmerje bo prenehalo tedaj, ako bo znal proletariat upostaviti zveze s kmeti in zvezati svoj revolucionarni boj z bojem poedinih narodov proti nadvladi srbske buržuazije.

Da pa bo proletariat za to sposoben, mora strniti predvsem svoje lastne vrste s tem, da zgradi močne

enotne strok. organizacije.

Bral sem, da se kritizira nastop s. Makuca na konferenci ujedinjenja rudarjev. Jaz pa ugotavljam le to, da je s. Makuc, pooblaščen od bivše zveze Rudarskih delavcev storil vse, da je prišlo do ujedinjenja rudarjev. In za to s. Makuca ne bomo grajali, ampak bomo odobrili njegovo delo za enotne bojovne strok. organizacije. (Ploskanje in klicanje: Živijo Makuc!)

Jasno je, da mi nismo za strok. enotnost zato, ker je to lepa čednost, temveč za to, da dvignemo delavsko gibanje, da organiziramo zmogovit razredni boj proti reakciji in kapitalizmu. Nato je še omenil v svojem govoru, da enotne org. ne smejo pasti v politično nevtralnost in zaiti proč od revol. boja, ker edino le že neštokrat preizkušene marksistične bojovne metode bodo prinesle poučen uspeh.

Med splošnim odobravanjem je zaključil govor:

Letošnji 1. maj naj ne bo samo dan protesta proti PP absolutizmu in kapitalizmu, ampak tudi dan manifestacije za strokovno enotnost.

*

Za s. Štukljem so govorili še: s. Golouh v imenu socialistov, s. Furlan v imenu levičarske del. mladine, s. Pastorek v imenu „Svobode“ in Rakoveča v imenu socialističnega ženstva.

S. Makuc je nato prebral odlok, po katerem je prepovedan obhod po mestu baje radi nekih letakov komunistične vsebine. Izjavil je odločno, da so ti letaki provokacija in da se sklicatelji 1. majskega shoda najodločneje omejujejo od njih. Shod je bil obkrojen s policijo in žandarmerijo, ali delavstvo ni maralo nobenih izgredev, ki bi bili samo voda na mlin PP režimu. In tako se je mirno razšlo in se popoldan zopet zbralo na veselici na Gradu, ki pa jo je motil dež.

1. maj v Trbovljah.

V Trbovljah je bil 1. maj po prepovedi zopet dovoljen v omejenem obsegu. Vršil se je običajen pohod v gornje Trbovlje in po obhodu se je vršil skupni manifestacijski shod. Trboveljski rudarski proletariat je polno-

številno manifestiral proti PP reakciji, za enotno rudarsko strokovno organizacijo.

Popoldan se je vršila veselica in zabava v Rudarskem in delavskem domu.

1. maj na Jesenicah.

Na Jesenicah se je vršil polnoštevilno obiskan shod pod milim nebom. Govoril je sodrug Vrhovec, za socialiste s. Jeram. Tudi jeseniško delavstvo je manifestiralo predvsem za bojovno strokovno enotnost. Po shodu se je vršil tudi obhod, samo rdeče zastave so bile prepovedane. Zvečer je bil koncert in zabava.

1. maj v Zagorju.

Mase zagorskega proletariata so napravile najprej obhod proti Kisovcu. Obhod se je vršil v znamenju splošnih parol revolucionarnega proletariata na letošnji 1. maj. Pred rudniško restavracijo se je nato vršil dobro uspeli skupni manifestacijski shod in popoldan veselica.

1. maj v drugih krajih.

V Velenju se je vršil shod in obhod, žal ni mogel nastopiti naš referent radi aretacije. V Rajhenburgu in Trzinu so bili tudi skupni shodi. V Trzinu je govoril z naše strani s. Vergelj. V Zabukovci je tudi bil dobro uspeli shod in obhod. V Mariboru je pa bila ločena proslava, ki je pokazala jasno, da razbijaško delo socialpatriotov okrog „Volksstimme“ škoduje delavstvu in koristi buržuaziji.

Krščansko-socialne in narodno-socialistične prireditve so bile povsod neznatne.

1. maj je pokazal, da revolucionarni industrijski proletariat Slovenije po 5 letih težkih bojev in porazov zopet zbira svoje sile za odpor proti reakciji.

Sedaj po 1. maju pojdemo vsi na delo za uresničenje parol, za katere je delavstvo manifestiralo na 1. maj!

In tedaj bodo naše žrtve, boji in naše delo kronani z uspehom celokupnega delavskega razreda.

1. maj drugod.

V Beogradu se je vršil skupen shod CRSOJ-a in GRS-a, na katerem so govorili: Lazar Stefanovič in Marjanovič za CRSOJ in grafičarje ter Topalovič za socialiste.

V Zagrebu je bil dovoljen 1. majski shod samo socialdemokratom. Prišlo je do malih spopadov med policijo in komunisti, ki so hoteli imeti kljub prepovedi 1. majske proslave v Samoboru.

V Franciji, Angliji in Nemčiji je skoro povsod počivalo delo in so se vršile velike 1. majske manifestacije zlasti v Parizu in Berlinu proti reakciji in za strokovno enotnost. V Italiji je hotel fašizem zadušiti vsako 1. majske proslave. Zato je prišlo tudi do več spopadov v industrijskih centrih.

1. maj in meščansko časopisje.

„Jutro“ in „Slov. Narod“ lažeta svojim bralcem, da je doživela proletarska proslava 1. majnika fijasko, ker vedo „Jutrovci“ dobro, da gleda pro-

